
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργα-
σίας µεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της Κυ-
πριακής Δηµοκρατίας στους τοµείς Υποδοµής και Περι-
βάλλοντος/Ενέργειας»

Προς τη βουλή των Ελλήνων

Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Με το προτεινόµενο σχέδιο νόµου σκοπείται η κύρω-
ση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας (ΥΠΕΘΑ)
και του Υπουργείου Άµυνας της Κυπριακής Δηµοκρατίας
(ΥΠΑΜ) στους τοµείς Υποδοµής και Περιβάλλοντος/Ε-
νέργειας, το οποίο υπογράφηκε στην Αθήνα στις 5 Φε-
βρουαρίου 2013 από τους εξουσιοδοτηµένους εκπροσώ-
πους της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυπριακής Δη-
µοκρατίας. 
Το Μνηµόνιο Συνεργασίας αντικατοπτρίζει τις υφιστά-

µενες άριστες σχέσεις µεταξύ των δύο χωρών και την ε-
πιθυµία τους για περαιτέρω ενίσχυση των διµερών σχέ-
σεων στον τοµέα της άµυνας µε τη συνεργασία τους
στους τοµείς Υποδοµής και Περιβάλλοντος/Ενέργειας.
Το υπόψη Μνηµόνιο Συνεργασίας εντάσσεται στο

πλαίσιο των προσπαθειών που καταβάλλουν τα δύο Υ-
πουργεία Άµυνας για την ολοκληρωµένη και ορθολογική
αντιµετώπιση των θεµάτων υποδοµής και περιβάλλοντος
που προκύπτουν από τις δράσεις των Ενόπλων Δυνάµε-
ών τους.
Οι βασικοί στόχοι του Μνηµονίου Συνεργασίας είναι:
α. Η αναβάθµιση της συνεργασίας των δύο Υπουργεί-

ων και η ανταλλαγή τεχνογνωσίας για βελτιστοποίηση
των διαδικασιών στους τοµείς Υποδοµής και Περιβάλλο-
ντος/Ενέργειας.
β. Η µέγιστη αποκόµιση οφέλους µέσω συντονισµένης

αλληλοϋποστήριξης κατά την από κοινού συµµετοχή σε
διεθνείς οµάδες εργασίας,  επιτροπές και ερευνητικά
προγράµµατα.  
Από τις διατάξεις του Μνηµονίου Συνεργασίας προκα-

λείται οικονοµική επιβάρυνση σε βάρος του Κρατικού
Προϋπολογισµού και ως εκ τούτου, σύµφωνα µε τα ανα-
φερόµενα στο άρθρο 36 παρ. 2 του Συντάγµατος, απαι-
τείται η νοµοθετική κύρωση αυτού.

Β. ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΑΡΧΕΣ ΠΟΥ ΔΙΕΠΟΥΝ ΤΙΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

Σκοπός του παρόντος Μνηµονίου Συνεργασίας είναι η
προώθηση πρωτοβουλιών για την υλοποίηση δράσεων υ-
ποδοµής και περιβάλλοντος/ενέργειας σε κοινούς το-
µείς ευθύνης µεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας
της Κυπριακής Δηµοκρατίας.

Γ. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

Οι στόχοι του Μνηµονίου Συνεργασίας είναι:
α. Η  αναβάθµιση της συνεργασίας των Υπουργείων

και η ανταλλαγή τεχνογνωσίας για βελτιστοποίηση των
διαδικασιών στους εν λόγω τοµείς.
β. Η µέγιστη αποκόµιση οφελών µέσω συντονισµένης

αλληλοϋποστήριξης κατά την από κοινού συµµετοχή σε
διεθνείς οµάδες εργασίας, επιτροπές και ευρωπαϊκά
προγράµµατα.
γ. Η αναβάθµιση των υφισταµένων διαδικασιών δια-

κλαδικής συνεργασίας των Μηχανικών των αντίστοιχων
Τεχνικών Υπηρεσιών των  Υπουργείων.
δ. Η δηµιουργία ή/και αναβάθµιση θεσµικών δοµών για

τη βέλτιστη συµµετοχή των Υπουργείων σε ευρωπαϊκά
συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα αειφόρου ανάπτυ-
ξης.
ε. Η δηµιουργία συνθηκών που θα επιτρέπουν την ε-

γκατάσταση Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) σε
χώρους ευθύνης και αρµοδιότητας των Ενόπλων Δυνά-
µεων των δύο χωρών.
στ. Η ανάπτυξη συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχεί-

ρισης σε επιλεγµένες δραστηριότητες και εγκαταστά-
σεις του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας.
ζ. Η αναβάθµιση των µηχανισµών διαχείρισης κρίσεων

σε ότι αφορά την αντιµετώπιση φυσικών καταστροφών
και περιβαλλοντικών ατυχηµάτων.
Ειδικότερα η συνεργασία θα αφορά:
α. Στην αξιοποίηση της υφιστάµενης εµπειρίας των

φορέων Υποδοµής των Υπουργείων προκειµένου να α-
ναβαθµιστούν οι υπάρχουσες δοµές και διαδικασίες δια-
κλαδικής συνεργασίας των µηχανικών των αντίστοιχων
Τεχνικών Υπηρεσιών κάθε Υπουργείου, καθώς και στην
ανταλλαγή µεταξύ των Τεχνικών Υπηρεσιών των  Υ-
πουργείων εξειδικευµένης τεχνογνωσίας και τεχνικής
συνδροµής σε µελέτες και προδιαγραφές ειδικών έργων.
β. Στην αναβάθµιση, µέσω συνεκπαίδευσης και διενέρ-

γειας κοινών ασκήσεων, των υφιστάµενων µηχανισµών
πρόληψης και σχεδίων εκτάκτων αναγκών έναντι περι-
βαλλοντικών ατυχηµάτων, καθώς και διαχείρισης κρίσε-
ων επί θεµάτων αντιµετώπισης φυσικών καταστροφών.
γ. Στη δηµιουργία συνθηκών που θα επιτρέπουν την ε-

γκατάσταση ΑΠΕ σε χώρους αρµοδιότητας των  Υπουρ-
γείων µέσω της ανταλλαγής τεχνογνωσίας που απορρέ-
ει από τη συµµετοχή των Υπουργείων σε σχετικά εθνικά
και διευρωπαϊκά προγράµµατα.
δ. Στη δηµιουργία θεσµικών δοµών στο ΥΠΑΜ Κύπρου

που θα του επιτρέπουν  να διεκδικήσει τη συµµετοχή του
σε σχετικά προγράµµατα αειφόρου ανάπτυξης.
ε. Στη µείωση κατανάλωσης ενέργειας, στην ελάττω-

ση των εκποµπών θερµοκηπίου, στη βέλτιστη διαχείριση
αποβλήτων και εν γένει στην ελαχιστοποίηση του περι-
βαλλοντικού αποτυπώµατος των εγκαταστάσεων και
δραστηριοτήτων κάθε Υπουργείου, µέσω ανάπτυξης κα-
τάλληλου αναγνωρισµένου Συστήµατος Περιβαλλοντι-
κής Διαχείρισης (ΣΠΔ) σε Μονάδες των  Υπουργείων,
καθώς και µέσω της απαιτούµενης βελτίωσης των αντί-
στοιχων υποδοµών, προκειµένου να εφαρµοστούν τα εν
λόγω Συστήµατα.
στ. Στην ενσωµάτωση όλων των προαναφερθεισών

δράσεων στο διαδραστικό κύκλο συνεργασίας που α-
πορρέει από το ήδη υπογεγραµµένο Μνηµόνιο Συναντί-
ληψης µεταξύ του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πό-
ρων και Περιβάλλοντος της Κυπριακής Δηµοκρατίας και
του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ) της Ελληνικής Δηµοκρατίας, και
του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του ΥΠΕΚΑ και του
ΥΠΕΘΑ Ελλάδος, καθώς και αντίστροφα, ήτοι αξιοποίη-
ση από το ΥΠΑΜ Κύπρου των ωφεληµάτων της συνερ-
γασίας του ΥΠΕΘΑ Ελλάδος µε το ΥΠΕΚΑ και προώθη-



ση στο ΥΠΕΚΑ µέσω ΥΠΕΘΑ Ελλάδας των ωφεληµάτων
της συνεργασίας του ΥΠΑΜ Κύπρου µε το Υπουργείο Γε-
ωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος Κύπρου.
Σε σχέση µε τα ανωτέρω καθορίζονται οι υποχρεώσεις

των δύο Υπουργείων όπως παρακάτω:
Το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµο-

κρατίας αποδέχεται:
α. Να διαθέσει τεχνογνωσία σε οποιοδήποτε τεχνικό

θέµα προκύψει και ζητηθεί η συνδροµή του. Επίσης, να
συνεργαστεί µε τις εµπλεκόµενες Υπηρεσίες του ΥΠΑΜ
Κύπρου για τη βελτιστοποίηση των διαδικασιών παραγω-
γής έργων και επιχειρήσεων µηχανικού, προσαρµοζόµε-
νες στην εθνική νοµοθεσία και τις ιδιαιτερότητες της κά-
θε χώρας.
β. Να παράσχει σε γνώση του ΥΠΑΜ Κύπρου όλη τη

διαθέσιµη αλληλογραφία επί του διευρωπαϊκού προ-
γράµµατος ανάπτυξης ΑΠΕ που αφορά στις επαφές που
γίνονται µε τους εµπλεκόµενους φορείς του ελληνικού
δηµοσίου.
γ. Να παράσχει τεχνογνωσία και εµπειρία στο ΥΠΑΜ

Κύπρου προκειµένου να διευκολυνθεί η δηµιουργία της
απαιτούµενης θεσµικής δοµής, προκειµένου το ΥΠΑΜ
Κύπρου να διεκδικεί τη συµµετοχή του σε σχετικά ευρω-
παϊκά συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα αειφόρου α-
νάπτυξης.
δ. Να συνεργαστεί µε το ΥΠΑΜ Κύπρου για την οποια-

δήποτε συνδροµή, στο πλαίσιο ανάπτυξης πιλοτικού Συ-
στήµατος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης (ΣΠΔ) σε Στρα-
τόπεδο των Ελληνικών ΕΔ.
ε. Να συνεισφέρει στην αναβάθµιση της τεχνογνωσίας

και των δυνατοτήτων των υφιστάµενων ή υπό οργάνωση
δοµών και υπηρεσιών του ΥΠΑΜ Κύπρου που σχετίζο-
νται µε την αντιµετώπιση φυσικών καταστροφών και δια-
χείριση κρίσεων περιβαλλοντικών συµβάντων/ατυχηµά-
των. Η υπόψη συνεισφορά θα περιλαµβάνει συνεκπαί-
δευση και κοινή συµµετοχή σε σχετικές ασκήσεις, καθώς
και συνδροµή εφόσον απαιτηθεί και αιτηθεί από την
πλευρά της Κύπρου για την οργάνωση ή διενέργεια συ-
ναφών επιχειρήσεων στον τοµέα ευθύνης της.
στ. Να διερευνήσει τη δυνατότητα συµµετοχής προ-

σωπικού του ΥΠΑΜ Κύπρου σε σεµινάρια-εκπαιδεύσεις
που διοργανώνονται από επιστηµονικούς φορείς και α-
φορούν σε θέµατα υποδοµής και περιβάλλοντος.
ζ. Να ενσωµατώσει όλες τις προαναφερθείσες δρά-

σεις στο διαδραστικό κύκλο συνεργασίας που απορρέει
από τα ήδη υπογεγραµµένα Πρωτόκολλα Συνεργασίας
µεταξύ Φορέων των  δύο  χωρών.
η. Να παράσχει στο ΥΠΑΜ Κύπρου, για όλες τις αιτη-

θείσες απαιτήσεις, την ανάλογη συνδροµή πόρων.
Το Υπουργείο Άµυνας της Κυπριακής Δηµοκρατίας α-

ποδέχεται:
α. Να καθορίσει την απαιτούµενη συνδροµή από το Υ-

ΠΕΘΑ Ελλάδας σε τεχνικά θέµατα, όπως: διακλαδική
συνεργασία Μηχανικών,  ειδικές µελέτες και προδιαγρα-
φές, τυποποίηση κατασκευών, εκπαίδευση επί κινητών
οµάδων συντήρησης εγκαταστάσεων.
β. Να καθορίσει τις απαιτήσεις παροχής εκπαίδευσης

από το ΥΠΕΘΑ Ελλάδας και συνδροµής αυτού για τη
συµµετοχή σε οποιοδήποτε ευρωπαϊκό συγχρηµατοδο-
τούµενο πρόγραµµα αειφόρου ανάπτυξης.
γ. Να παράσχει στο ΥΠΕΘΑ Ελλάδας όλα τα διαθέσι-

µα στοιχεία για την ανάπτυξη Συστήµατος Περιβαλλο-
ντικής Διαχείρισης (ΣΠΔ).
δ. Να καθορίσει τις απαιτήσεις για την παροχή εκπαί-

δευσης από το ΥΠΕΘΑ Ελλάδας, καθώς και συµµετοχή
σε ασκήσεις επί θεµάτων αντιµετώπισης φυσικών κατα-
στροφών και διαχείρισης κρίσεων περιβαλλοντικών ατυ-
χηµάτων.
ε. Να προσδιορίσει τις απαιτήσεις τεχνικής βοήθειας

από το ΥΠΕΘΑ Ελλάδας για την αποτελεσµατικότερη
συµµετοχή του σε ευρωπαϊκά προγράµµατα ανάπτυξης
ΑΠΕ σε στρατιωτικές περιοχές και αντιπροσώπευσή του
σε ευρωπαϊκούς οργανισµούς.
στ. Να ενσωµατώσει όλες τις προαναφερθείσες δρά-

σεις στο διαδραστικό  κύκλο συνεργασίας που απορρέει
από τα ήδη υπογεγραµµένα Πρωτόκολλα Συνεργασίας
µεταξύ Φορέων των δύο χωρών.
ζ. Να αιτηθεί στο ΥΠΕΘΑ Ελλάδας, για όλες τις ως α-

νωτέρω καθορισθείσες απαιτήσεις, την ανάλογη συν-
δροµή πόρων.
Επίσης, τα Υπουργεία αποδέχονται να οργανώσουν α-

πό κοινού  εκδηλώσεις µε σκοπό την προώθηση ευαισθη-
τοποίησης και ενηµέρωσης σε θέµατα προστασίας υπο-
δοµής και περιβάλλοντος, καθώς και την προβολή όλων
των προαναφερθέντων εγχειρηµάτων.
Για την προώθηση των παραπάνω δράσεων θα ανταλ-

λαγούν τεχνικές επισκέψεις µε µέριµνα του κάθε Υπουρ-
γείου, µε κριτήρια εξορθολογισµού πιστώσεων και εξοι-
κονόµησης πόρων. Επιπλέον, στα πλαίσια διασφάλισης
του βέλτιστου συντονισµού για το σχεδιασµό και την υ-
λοποίηση του Μνηµονίου, θα εξεταστεί η θέσπιση λει-
τουργίας «Συνδέσµου» στα Υπουργεία.
Η συνεχής πρόοδος υλοποίησης των δράσεων θα δια-

σφαλίζεται µε ετήσια περιοδική αναφορά αναλυτικών
εκδηλωθεισών και προγραµµατισθεισών ενεργειών, στην
οποία οι δράσεις θα επικαιροποιούνται/προσαρµόζονται
στα εκάστοτε δεδοµένα και ισχύουσες απαιτήσεις των
Υπουργείων.
Το παρόν Μνηµόνιο τίθεται σε ισχύ την ηµεροµηνία

της τελευταίας γραπτής γνωστοποίησης µε την οποία το
ένα Υπουργείο ενηµερώνει το άλλο για την ολοκλήρωση
των σχετικών εσωτερικών διαδικασιών για τη θέση του
σε ισχύ.

Δ. ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Κατόπιν των παραπάνω υποβάλλουµε το παρόν σχέδιο
νόµου και παρακαλούµε για τη νοµοθετική κύρωσή του
από τη Βουλή των Ελλήνων.

Αθήνα, 29 Φεβρουαρίου 2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                     ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Ευκλ. Τσακαλώτος                    Ν. Κοτζιάς

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ               ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ                            
ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ         

Π. Κουρουµπλής                  Π. Καµµένος                   

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

Χρ. Βερναρδάκης
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υ-
πουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και του Υπουργείου Άµυνας της Κυπριακής Δηµο-
κρατίας στους τοµείς Υποδοµής και Περιβάλλοντος Ε-
νέργειας

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28
παρ. 1 του Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Συνεργασίας µε-
ταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της Κυπριακής
Δηµοκρατίας στους τοµείς Υποδοµής και Περιβάλλο-
ντος/Ενέργειας, που υπογράφηκε στην Αθήνα στις 5 Φε-
βρουαρίου 2013, το κείµενο του οποίου σε πρωτότυπο
στην ελληνική  γλώσσα, έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνη-
µονίου Συνεργασίας που κυρώνεται από την ηµεροµηνία
της τελευταίας γραπτής γνωστοποίησης µε την οποία το
ένα Υπουργείο θα ενηµερώνει το άλλο για την ολοκλή-
ρωση των σχετικών εσωτερικών διαδικασιών για τη θέση
του σε ισχύ.

Αθήνα, 29 Φεβρουαρίου 2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                     ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Ευκλ. Τσακαλώτος                    Ν. Κοτζιάς

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ               ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ                            
ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ         

Π. Κουρουµπλής                  Π. Καµµένος                   

Ο 
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

Χρ. Βερναρδάκης

Αριθµ. 65/4/2016

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ.1 του  Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας
«Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υ-
πουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και του Υπουργείου Άµυνας της Κυπριακής Δηµο-
κρατίας στους τοµείς Υποδοµής και Περιβάλλοντος / Ε-
νέργειας»

Α. Με το υπόψη νοµοσχέδιο κυρώνεται και αποκτά την
ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγµατος, το
ανωτέρω Μνηµόνιο Συνεργασίας, που έχει υπογραφεί
στην Αθήνα στις 5 Φεβρουαρίου 2013, σχετικά µε θέµα-
τα  συνεργασίας, για την υλοποίηση δράσεων υποδοµής
και περιβάλλοντος / ενέργειας σε κοινούς τοµείς ευθύ-
νης, κατά τα ειδικότερα οριζόµενα.

Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις, προκαλούνται, σε
βάρος του Κρατικού Προϋπολογισµού, τα ακόλουθα α-
ποτελέσµατα:

1. Ετήσια δαπάνη από την αντιµετώπιση των εξόδων
αποστολής στην Κύπρο Ελλήνων αντιπροσώπων (Αξιω-
µατικών) στο πλαίσιο πραγµατοποίησης  τεχνικών επι-
σκέψεων µεταξύ των Μερών. Η δαπάνη αυτή εκτιµάται
ότι θα ανέρχεται, στο ποσό των 7.000 ευρώ περίπου.

2. Δαπάνη από τη διοργάνωση από κοινού εκδηλώσε-
ων εναλλάξ στις δύο χώρες για την προώθηση των θεµά-
των του κυρούµενου Μνηµονίου. Η δαπάνη αυτή εκτιµά-
ται ότι θα ανέρχεται στο ποσό των 3.500 ευρώ περίπου,
σε περίπτωση διεξαγωγής των εκδηλώσεων στην Κύπρο
και στο ποσό των 5.300 ευρώ περίπου, σε περίπτωση
πραγµατοποίησης των εν λόγω εκδηλώσεων στην Ελλά-
δα.

3. Ενδεχόµενη δαπάνη από τη συµµετοχή της χώρας
µας στην υλοποίηση δράσεων στο πλαίσιο εφαρµογής
του κυρούµενου Μνηµονίου (παροχή τεχνογνωσίας και
αναγκαίων πόρων, συµµετοχή σε συνεκπαιδεύσεις, α-
σκήσεις, διεθνείς οµάδες εργασίας/επιτροπές, διοργά-
νωση σεµιναρίων και εκπαιδεύσεων, δηµιουργία συνθη-
κών για εγκατάσταση Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας
(ΑΠΕ) σε χώρους αρµοδιότητας των Υπουργείων, ανά-
πτυξη Συστήµατος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης (ΣΠΔ)
σε Στρατόπεδο των Ελληνικών Ε.Δ., αναβάθµιση των µη-
χανισµών διαχείρισης κρίσεων κ.λπ.). Η εν λόγω δαπάνη
εξαρτάται από  πραγµατικά γεγονότα και από το εύρος
της συνεργασίας των δύο χωρών.

Αθήνα, 8 Φεβρουαρίου 2016

Η Γενική Διευθύντρια

Σταυρούλα Μηλιάκου

ΕΙΔΙΚΗ  ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του  Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργα-
σίας µεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της Κυ-
πριακής Δηµοκρατίας στους τοµείς Υποδοµής και Περι-
βάλλοντος / Ενέργειας»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου
προκαλούνται επί του Κρατικού Προϋπολογισµού τα α-
κόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

1. Ετήσια δαπάνη από την αντιµετώπιση των εξόδων
αποστολής στην Κύπρο Ελλήνων αντιπροσώπων (Αξιω-
µατικών) στο πλαίσιο πραγµατοποίησης  τεχνικών επι-
σκέψεων µεταξύ των Μερών. Η δαπάνη αυτή εκτιµάται
ότι θα ανέρχεται στο ποσό των 7.000 ευρώ περίπου.

2. Δαπάνη από τη διοργάνωση από κοινού εκδηλώσε-
ων εναλλάξ στις δύο χώρες για την προώθηση των θεµά-
των του κυρούµενου Μνηµονίου. Η δαπάνη αυτή εκτιµά-
ται ότι θα ανέρχεται στο ποσό των 3.500 ευρώ περίπου,
σε περίπτωση διεξαγωγής των εκδηλώσεων στην Κύπρο
και στο ποσό των 5.300 ευρώ περίπου, σε περίπτωση
πραγµατοποίησης των εν λόγω εκδηλώσεων στην Ελλά-
δα.

3. Ενδεχόµενη δαπάνη από τη συµµετοχή της χώρας
µας στην υλοποίηση δράσεων στο πλαίσιο εφαρµογής
του κυρούµενου Μνηµονίου (παροχή τεχνογνωσίας και
αναγκαίων πόρων, συµµετοχή σε συνεκπαιδεύσεις, α-
σκήσεις, διεθνείς οµάδες εργασίας/επιτροπές, διοργά-
νωση σεµιναρίων και εκπαιδεύσεων, δηµιουργία συνθη-
κών για εγκατάσταση Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας
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(ΑΠΕ) σε χώρους αρµοδιότητας των Υπουργείων, ανά-
πτυξη Συστήµατος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης (ΣΠΔ)
σε Στρατόπεδο των Ελληνικών Ε.Δ., αναβάθµιση των µη-
χανισµών διαχείρισης κρίσεων κ.λπ.). Η εν λόγω δαπάνη
εξαρτάται από  πραγµατικά γεγονότα και από το εύρος
της συνεργασίας των δύο χωρών.
Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιµετωπισθούν από τις πι-

στώσεις του Κρατικού Προϋπολογισµού.

Αθήνα, 29 Φεβρουαρίου 2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                    ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

Ευκλ. Τσακαλώτος                       Π. Καµµένος


